

REFLEJOS

El jefe del Gobierno, hablando con los periodistas, les ha confidenciado su extrañeza, ante la importancia que han concedido éstos a las maniobras militares que acaban de celebrarse en la meseta castellana.

No sabemos, si en verdad, la han tenido, ni si le asiste razón alguna al señor Azaña, para manifestar su sincera extrañeza. Puestos en el caso de enjuiciar y recoger la pulsación del Cuerpo militar, hemos de dar la razón a los periodistas y extraer las consecuencias que nos sugieren estas maniobras.

Y damos la razón a los periodistas, porque además de darnos amplia información gráfica y noticiosa, hemos leído han asistido, no sólo el jefe de Gobierno, sino también el presidente de la República, asistencia que sólo se reserva para las grandes solemnidades nacionales, que puede ser en este caso, la gran importancia de estas maniobras. Una simple concentración de fuerzas, no exige esta presencia. Unas maniobras militares no requieren el esfuerzo económico que acaba de hacer la nación. Forzosamente, creemos que tienen importancia estas maniobras.

Hay más para así creerlo. En la conversación con los periodistas que aludimos, el señor Azaña ha dicho, ha reiterado sus propósitos militares de hacer un ejército eficiente, y se ha atrevido a contestar a las insinuaciones de los informadores sobre las deficiencias notadas en las maniobras que «si estas maniobras se hubieran hecho en tiempo de la monarquía, no hubiéramos tenido el ejército que hemos tenido, pero que de todas formas, es su propósito hacer unas reformas, aunque impliquen un sacrificio».

Basta, señor Azaña, para ver en usted el militar moderno, más o menos pacifista, pero el militar, que espera resolver las cuestiones por medio de las armas. El señor Azaña, al esperar contestar a la agresión nacional que le hagan, con un medio racionalista, como diríamos jurídicamente. Cada día que pasa, va desencajando a la opinión pacifista, que creyó bonachonamente en el articulado de su carta de Estado. Va comprendiendo que todo el campo no es orgánico, y que tras de la legalidad se esconde

la ilegalidad, que en este caso es la guerra, aunque hayamos dicho en Ginebra «que España ha sentido el pacifismo ante las naciones».

Ya tiene Acción Republicana su flanco de ataque electoral y político. Ya los estrategas pacifistas tienen un formidable atrincheramiento. A ver como el señor Azaña, tan previsor para la Nación cuando sufra un ataque por otras naciones con un ejército defensivo, como planea la defensa política de su partido, ante la temible ofensiva que habrá de sufrir, no sólo por los socialistas, sino por los aliados que habrá de tener el socialismo, enrolando, llamando a sus filas al ejército proletario, y los miles de voluntarios que acudirán indignados ante unos gastos militares, que nos hacen suma falta para otros aspectos sociales o para economía del país.

Ha olvidado el señor Azaña, el Gobierno actual, el gravamen que sufre el pueblo por iniciativa del ministro de Hacienda, para saldar una deuda antigua y que nos desangra. El contribuyente que a regañadientes se resignó a la aceptación de los impuestos sobre la propiedad, sobre el comercio, sobre la industria, encareciendo esto la vida, forzosamente caerá en el excepticismo, y argumentará con tanta razón que le hará decir cosas sabrosas de la República, tan sabrosas que dirá igual que decía de todos los políticos que nos gobernaban últimamente.

El pueblo también tiene que idear su plan de defensiva. No hacemos más que copiar la conducta del jefe del Gobierno. El se prepara para una posible agresión. El pueblo habrá de prepararse contra una malgastación de sus ahorros, y esta preparación del pueblo tiene la gravedad de convertirse en ofensiva, que se manifestará en un descontento general, en un deserción a nuestros gobernantes, sean quiénes sean ellos, y si se dicen socialistas, peor aún, porque entonces perderán la fe del proletariado, que por encima de toda ideología les une, por sentirlo hondamente, el pacifismo, el horror a la guerra, llevando en sus filas la más hermosa cantiguera, La Mujer, que es madre, que sabe mejor que nadie a que conduce todo este plan del señor Azaña.

bernador, y otro día hablaremos de estos «corrales», que aspiran a ser ciudad.

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS

Mañana a las once, y en los locales del Instituto, tendrá lugar la inauguración del curso 1932-33, de la Escuela de Artes y Oficios, habiendo sido invitadas las autoridades y diversos centros docentes.

LA MINORIA SOCIALISTA

Esta tarde, a las siete, y para tratar sobre cuestiones de interés se reunirá en uno de los salones de la Alcaldía la minoría del Partido Socialista.

JUVENTUD SOCIALISTA

El jueves, se reunió el Comité de esta Juventud como de ordinario, tratándose en él de la próxima reanudación de las charlas culturales de invierno y de la labor a realizar en bien de las ideas socialistas y propaganda de las mismas.

Se recibió una cordial visita del vicepresidente de la Juventud socialista de Lejona, quien nos traía un saludo de los compañeros de Vizcaya, combatiendo con los miembros del Comité impresiones de la marcha de ambas Juventudes: la local y de la del pueblecito de Bilbao.

La Juventud devolvió el saludo al compañero de Lejona, y le rogó lo hiciera extensivo a los demás camaradas.

DOTES A EXPÓSITOS

A la hora anunciada se celebró esta mañana, en el Salón de la Alcaldía, el sorteo ordinario de tres dotes y el extraordinario de dieciséis, de la Fundación Antonio Hernández de la Serna, a presencia del alcalde, don Eleofredo García; de don Leonardo Ruiz, vocal de la Junta provincial de Beneficencia, y del secretario administrador de la misma, don Arturo Casanueva.

El resultado del sorteo fue el siguiente:

1. José Cesáreo Ruiz, de Voto.
2. Josefa Urquides, de Santander.
3. María Nicolasa Pinos, de Colindres.
4. Cristóbal Pio Benito, de Santander.
5. Simón Cruz, de Guriezo.
6. Bernardino, de Arnuero.
7. Esperanza Petra Cosgaya, de Colindres.
8. Santiago González, de Santander.
9. Manuel Martínez Fernández, de Santander.
10. Ernesto Villegas Méndez Sáinz de Santillana.
11. Luis Florencio, de Solórzano.
12. María Romualda García Cuesta, de Santander.
13. Isidora, de Santander.
14. Basilia López, de Santa Cruz de Bezana.
15. Felipa Paulina Villamasió, de Ribamontán al Mar.
16. María Asunción, de Bereyo.

17. Luis Isidro Martín, de Santofía.

18. Visitación Irene Hernández

19. Refugio Soñana Soto, de Valderredible.

Terminado el sorteo y adjudicadas estas dotes conforme a las normas fundacionales, se levantó el acta correspondiente, dándose por terminado el acto.

GOBIERNO CIVIL

Cuando visitamos al gobernador, nuestro saludo primero, fue la felicitación que le damos en otro lugar de este número, y con este motivo pudimos hablar de Los Corrales de Baelna, manifestándonos que no hay manifestación alguna para mañana en dicho pueblo, puesto que como no ha sido solicitada veinticuatro horas con anticipación a la misma, no habrá manifestación.

Nos impuso de su visita a Torrelavega, con miras a que el paro no se agrave y aumente el malestar, esperando que le atiendan, dada la buena disposición que asiste a quienes visitó, gestiones estas que hará por el resto de la provincia para iguales fines.

Hablamos sobre el paro en la ciudad y sus diversos aspectos, separando el problema de lo que es en sí, de aquello otro que tuviera derivación de orden público, manifestándole nosotros que separamos la algarada, la individualidad con las soluciones que atañen a la colectividad, no aprobando las primeras porque pueden entrar de lleno en la rapia, ya que ello desacreditaría la actitud gallarda que pueden adoptar una organización que se viera desatendida en sus justas peticiones.

Con esta conversación, apreciamos la disposición excelente del señor Rubio Callejón, concediendo una atención inmediata a este problema del paro, que quiere resolver con todo cariño que le merece, poniendo su intervención personal.

UN DELEGADO

Mañana, domingo, asistirá como delegado de este Gobierno, al pueblo de Castillo, el señor Cabrero, donde se ha abierto una información, con objeto de comprobar algunas denuncias presentadas a la primera autoridad y de las que ya nos hemos ocupado.

El señor Cabrero deglutará las primicias de unos escritos, cuya copia tenemos y publicaremos el lunes o martes.

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE SANTANDER

Se han anunciado los ejercicios de selección para el ingreso en la escuela preparatoria, que se celebrarán el lunes, 17, a las tres de la tarde.

ARTE PROLETARIO

Un dibujo: sencillo, claro, concreto. Hay arriba una corona resplandeciente y una cruz. Bajo esto, el signo alegórico de la ley. Bajo todo ello, hay en el suelo el cadáver esquelético de un hombre: con un casco y unas botas de guerra. Nada más. Es decir, si; hay algo más. Hay como pie tres palabras. Estas: «Nacimos para obedecer».

El dibujo es de George Grosz. Pertenece al álbum por que fué condenada ante el tribunal de Charlottebourg (Alemania). Hemos tenido la fortuna de que a nuestras manos lleguen reproducciones fieles de estos dibujos.

George Grosz, el ilustrador de «Rotte Fanne», busca en el dolor humano la esencia para sus dibujos. Hemos dicho «busca» y hemos dicho mal. Mejor es esto: no rehusa la expresión del dolor humano para sus dibujos.

Rehusar y despreciar estas expresiones, es lo que hacen los artistas actuales—pobres de espíritu o espíritus atormentados y enfermos por una rutina sensiblería—que siendo hijos del pueblo oprimido no quieren traducir en manifestaciones artísticas—o estéticas—la tragedia humana. ¡Para ellos toda nuestra fuerza condenatoria! Condenamos su inmundicia artística prostituida por sensiblerías burguesas. No comprendemos que una concepción artística, fía de metáfora (un bodegón, un retrato o un paisaje), sea integralmente y generalmente una expansión de espíritu.

Una emoción, sí. Una expansión, no. Emoción por su sabor colorístico; por la armoniosidad de unas líneas; por un concepto logrado y fiel. Pero expansión integral, sólo emana ante auténticas revelaciones de realismo.

No se me arguya con el caso de Cézanne. Cézanne no era ni siquiera un pintor. «Cézanne no fué más que un aprendiz de pintor. Eugenio d'Ors. «Cézanne». Edición Regio, Madrid.» Encabezó la marcha de toda una nueva instrucción pictórica y un nuevo léxico de paleta, para cantar la Naturaleza. El dió el barro, para que para juventud (soñado Mesías) creara una nueva Humanidad de Arte y de formas. Y así encasillamos a las figuras

creadoras de revoluciones pictóricas: Greco, de la mística; Velázquez, del elemento romántico; Goya, del impresionismo; Cézanne, de ensayista consciente, y Picasso, de libertador.

Hace falta un creador más: el realizador de una escuela (de una Humanidad) que entone las más sinceras y directas vibraciones de un Arte auténticamente proletario. (Buena es hoy por hoy la labor de George Grosz y la maravillosa obra creadora de este género en U. R. S. S.)

Un dibujo elegante, fino, concreto. Hay en él la maestría de una línea segura y graciosa. Representa una escena de «ballet». Están de moda las escenas de «ballet». Pintar «a la moda» es algo provechoso para el joven pintor que ahora trabaja en este elegante dibujo.

El pintor es joven y es proletario. De pronto, está dibujante, que sabe de unos contornos profundos y perfectos, es interrumpido por voces que desde la calle, trepan hasta su ventana, como heraldos de algo anormal. Son las voces de unos hombres trabajadores que luchan por sus justas reivindicaciones. Toda la calle se ha llenado de un gesto de terror: estampido de plomo y de muerte que llena de sangre proletaria esta calle tan poética, tan sencilla siempre. Unos señores con amplios mostachos ensortijados y cubicales, tricrornos acharolados, fieles a sus consignas, una vez más han hecho verter sobre el embaldosado gris y frío, las vidas laboriosas...

Después nada. El joven dibujante ha refocado el dibujo—muy fino, muy estudiado—que representa una escena de «ballet». Mañana empezará a pintar el retrato de un señor de vientre abombado.

Y nadie, nadie acusará con el arte—suprema acusación!—a los señores de amplios mostachos ensortijados y brillantes tricrornos acharolados, si carios al servicio de los Gobiernos insensibles. Y así todo...

Alberto Hernández.

INFORMACION GENERAL

MUNICIPALERIAS

Nos manifestó el alcalde que esta tarde, a las siete, se reunirá la Comisión económica nombrada en la reunión de la Diputación, para que emitiesen dictamen sobre las obras a realizar para atenuar el paro, conjuntamente con la nombrada por el Ayuntamiento de proyectos y obras, a ver si se puede dar el mayor impulso a todos los trabajos que hoy son solamente proyecto.

Como nos visitó una comisión de obreros pintores, que nos impuso de varias denuncias sobre fachadas y viviendas, le interrogamos sobre el paradero de estas denuncias, que habían de ocupar gran número de obreros, manifestándonos el alcalde que interpondrá para que se activen los trámites que han de llevar para determinar su ejecución.

DECOMISO

Por la Inspección de Substancias Alimenticias han sido decomisadas varias frutas en el Mercado de la Esperanza, entre ellas, dos cestos de melocotones.

UN ESCRITO

Estando haciendo la información a la Alcaldía, el ponente de la Comisión de Bazancho, camarada Vayas, entregó al alcalde un escrito solicitando que se aplique el descanso semanal a todos los obreros del Ayuntamiento no hijos, que lloran trabajando más de un año y un día, que señala el Contrato de Trabajo.

UNA PREGUNTA

¿Se puede saber en qué trámite se halla ahora el proyecto de alcantarillado de la Albaricía y el de la bajada de la Inclusa, que hace tiempo dimos cuenta se había hecho entrega a la dependencia correspondiente?

Creemos de gran importancia que este trámite y estudio sea algo que se separe del sueño que yacen los documentos que pasan por las oficinas municipales.

LE FELICITAMOS, SEÑOR GOBERNADOR

Le felicitamos, porque ha merecido usted la furia del diario pio local,

quien trata de colocarle en situación difícil por su gestión constitucional.

En Corrales de Buena, ha venido siendo el feudo de los Quijanos, que quieren mantener aprovechándose del pago que da su industria a una clase trabajadora, la que intenta sojuzgar sus conciencias, y es el que motiva muchas de las cosas que allí ocurren, sirviéndole de acompañamiento una dama ex titulada.

Concretemos hoy a felicitar al go-

No perdonan ni ante la muerte

Se llama sectarios a los hombres de la República, se los acusa de herejes, dicen de ellos las personas de la caverna cosas atroces, pero no quieren recordar cuando al frente de una Constitución prostituida y defendida por el brillo de las bayonetas y del dinero, ocupaban los puestos preeminentes de la nación.

¿Cuántas veces no han sido requeridos muchos ciudadanos al paso de un entierro, por no descurriarse ante las insignias de la cruz religiosa? ¿No han sido perseguidos y hasta multados por no querer rendir pleitesía a una creencia en la que no comulgaban los hombres verdaderamente librepensadores?

Pues ahora, tienen los cavernícolas la respuesta. Hace días, en la ciudad reinosa, tuvo lugar el entierro civil de la compañera de un socialista, afiliado a aquella agrupación provincial, y el paso del fúnebre cortejo fué presenciado por cuatro sacerdotes, entre ellos el cura párroco de Reinos; y los cuatro clérigos vieron pasar el cadáver sin tener siquiera lo que es signo de gentes civilizadas. Vieron pasar el cadáver, y sus sombreros no saludaron aquel desfile de la muerte, porque al frente de la comitiva no iba el símbolo de sus religión.

Nosotros creíamos que los sacerdotes del Señor, tendrían siempre más respeto para estas cosas del culto mortal.

Que sobre los tributos de una misa, o de un entierro canónico estarían el

respeto y el perdón ante la muerte. Pero ellos no lo han creído así, y el odio de las personas que contemplan la dolorosa escena, ha guardado en su corazón el recuerdo, para resucitarlo día a día menos pensado y obrar como su idea les dicte.

Señores sacerdotes, un poco de respeto para los que pasaron la frontera de la farsa.

Teatros y Cines

«La pura verdad», en el Gran Cinema»

Anoche, con asistencia de numeroso público, tuvo lugar en la espaciosa sala del Gran Cinema el estreno de la película hablada en español «La pura verdad», en la que figuran como principales intérpretes Enriqueta Serrano, María Brú, Manuel Rusell y Pedro González, muy conocidos todos de nuestro público.

Los diálogos están hechos por el genio de la astracanada señor Seca, quien ha conseguido sacar cuanto partido le ha sido posible para entretener un argumento por demás endeble.

La presentación de la obra es irreprochable y la actuación de los intérpretes verdaderamente admirable.

Lo que menos vale en este film estrenado anoche, son sin duda las partes musicales.

Los vecinos de la calle de San Pedro

Nos ha visitado una comisión de vecinos de la calle de San Pedro, los cuales nos han testimoniado su agradecimiento por la denuncia que hicimos a las autoridades de los abusos que a diario se cometen en los bodegones de aquel barrio, al que concurren menores de edad y se habla y se canta de la manera más grosera.

Nos han dicho que era su propósito girar una visita de vecinos al gobernador civil para protestar de la falta de vigilancia que por los agentes se presta en aquella calle, donde la gente del hampa suele confundir a las hijas de las familias honradas con aquellas abandonadas a toda protección moral.

Nos han manifestado que a raíz de

Abrigos de cuero para hombre desde 100 pesetas
Checos de todas clases desde 20
Gabardinas trincheras desde 50

Gran surtido para niño en checos, trincheras, cueros y toda clase de impermeables y capitas

CASA CALVO
San Francisco, 19

SUCESOS DE LA PROVINCIA

HALLAZGO DE UN FETO

Cuando las jóvenes de Pedreña, Bernardina Gutiérrez Sierra y María Luisa Gómes Martínez, se dedicaban a las labores de la pesca en el lugar comúnmente conocido por «La Junquera», les llamó la atención un objeto que había entre las aguas, no siendo pequeña su sorpresa al observar que se trataba de un feto. Dichas jóvenes dieron parte al puesto de la Guardia civil que, personada en el lugar del hallazgo comprobó la veracidad de la denuncia.

Interesado en el asunto el Juzgado

municipal de Marina de Cadeyo y después de un reconocimiento por los médicos, se ha podido apreciar que el feto representa tener cuatro meses de gestación.

Se están haciendo las diligencias pertinentes para poner en claro si se trata de un aborto normal o por el contrario se trata de uno de los muchos hechos delictivos, en que mujeres aconsejadas o de instintos criminales, quieren ocultar su deshonra cometiendo un delito mucho mayor.

Aunque las autoridades de Marina de Cudeyo, están desplegando toda su actividad, no han podido hasta la fecha poner nada en claro, a pesar de sus muchas indagaciones. Puede ser posible, que el feto haya sido arrojado a la bahía desde el muelle y la corriente le haya empujado hacia aquel lugar.

Como todo el mundo sabe, no es la primera vez que a la bahía se arrojan fetos, por lo que sería conveniente se extremara la atención de las autoridades, para que estos hechos no se repitan.

RIÑA ENTRE FAMILIARES

Por cuestiones de familia riñeron en el pueblo de Otañes, José Manuel Lejaregui y su esposa Eusebia Inchausti de la Torre, con una hermana de ésta llamada Benita Inchausti, de 24 años de edad.

En la discusión el matrimonio golpeó a Benita, causándole diversas lesiones en diferentes partes del cuerpo, todas ellas afortunadamente leves.

Se dió cuenta de lo sucedido al Juzgado correspondiente.

POR LA PROPIEDAD DE UNA OVEJA

En el pueblo de Arredondo, los vecinos Santiago Pérez Maza y Juan Pérez Maza, de 19 y 20 años, respectivamente, y labradores ambos, sostuvieron una discusión con Bernardo Diego, de 50 años, acerca de la pertenencia de una oveja y mientras los unos afirmaban que la oveja por que discutían era de su propiedad, el Bernardo Diego aseguraba era suya.

De las palabras se fueron a los hechos y los dos jóvenes hermanos causaron lesiones de consideración al Bernardo, por cuyo motivo ha sido puesto el hecho en conocimiento del Juzgado correspondiente.

DE LA PROVINCIA

«Villacaciques»

Nuevo jefe de esta estación del ferrocarril Cantábrico

Ha sido nombrado jefe de esta estación, vacante por traslado del señor Bretos a la Dirección de Santander, el que hasta ahora lo era de Requejada don José Briones.

Damos la bienvenida a este señor, deseándole grata estancia en esta villa a la vez que le felicitamos por su ascenso.

Para las domésticas

Simpáticas trabajadoras, leed: La «Gaceta de Madrid» publica un decreto en el que quedan comprendidas para los accidentes del trabajo, las personas que se hallan al servicio doméstico.

Dicho decreto define cuales son esos accidentes, señalando la responsabilidad e indemnización que contraen los patronos, a consecuencia de aquéllos. A la vez, el decreto clasifica las incapacidades y establece el correspondiente cuadro de valoración para las indemnizaciones.

Sobre un caso

Estamos tomando notas y apuntando, con mucho cuidado, en nuestro block, todo cuanto nos cuentan acerca de un caso sucedido no muy lejos de esta villa caciueña, y del que una vez bien informados daremos a la publicidad.

Causará gran sensación; otros no lo creerán; pero nosotros lo diremos.

Operación feliz

En Santander, y en la Casa Salud Valdecilla, ha sido operada felizmente de una lesión a la vista por el doctor Díaz-Caneja, la esposa de nuestro querido amigo el acreditado industrial de esta plaza, don José Rubín de Celis, doña María de los Angeles Sánchez.

Mucho nos congratulamos del hecho y deseamos a la señora de Rubín de Celis verla cuanto antes en su casa de «La Puerta del Sol» de Cabezón de la Sal.

M. de la Cotera.

Torrelavega

La sesión de anoche

Hoy por falta no reseñamos la sesión ordinaria que celebró nuestra Corporación anoche, aunque hemos de publicarla en el próximo número, así como las extraordinarias que con motivo de la discusión del Presupuesto para el año 1933 se han de celebrar hasta su total aprobación y que comenzarán hoy sábado.

Agrupación Socialista

Orden del día que discutirá la Agrupación Socialista en la junta general ordinaria que se celebrará el domingo, a las tres de la tarde:

Lectura del acta anterior, correspondencia, estado de cuentas, gestiones del Comité, gestiones de las minorías, informes de los delegados a los Congresos, nombramiento del Comité, por dimisión del actual, y ruegos y preguntas.

Se advierte que para tomar parte en la discusión es preciso la presentación del carnet al corriente, y se impondrá una sanción a los que no asistan.

Partido Republicano Radical-Socialista

A todos los afiliados de esta sección local se les convoca para la asamblea

general extraordinaria que tendrá lugar el domingo, a las dos de la tarde en primera convocatoria y a las dos y media en segunda, en los altos del Café Sport, para tratar de la siguiente orden del día:

Gestiones de nuestros delegados (vocal del E. P. y los restantes), para las aclaraciones que sean necesarias; exposición de la orden del día para el Congreso provincial, y nombramiento de delegados para el citado Congreso.

Es tal el contenido de esta convocatoria, que precisa el concurso de todos los afiliados, a los que hacemos saber el máximo interés que para el Partido tiene la asistencia de todos los afiliados.

Juventud Socialista

Esta Juventud celebrará asamblea general extraordinaria hoy, sábado, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, para discutir la siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior, gestión de los delegados en el primer Congreso de la Federación provincial, reforma del artículo séptimo de los Estatutos en sentido de si conviene elevar la cuota, nombramiento de vicepresidente y vocal primero, y ruegos, preguntas y proposiciones.

Se ruega a todos los afiliados la más puntual asistencia.

Progreso Cultural de Duales

Esta Sociedad, en junta general, habida el día 12 del corriente, entre otros acuerdos, tomó uno en el que dá las más expresivas gracias a la Sociedad Montaña, por el fluido para las dependencias de la misma, que gratuitamente se le concede.

Igualmente ha tomado el acuerdo de dar las gracias a todos los que han contribuido con donativos de libros.

También esta Sociedad se condeula de algunos elementos, que a pesar del fin instructivo de la misma no reparan en medios poco lícitos para entorpecer el funcionamiento de ella, y por tal motivo protesta energicamente. Por la Directiva, el presidente, Cayetano Peláez.

Casas del Pueblo Campesino

Convoca a Pleno para el día 16 de octubre, a las diez de la mañana, en nuestro domicilio social. Se ruega la más puntual asistencia.

Reinosa

Entierro civil

El compañero Aguado pasa por el trance de haber perdido a su esposa. La conducción del cadáver fué una imponente manifestación de duelo, pues gozaba la finada de general simpatía. Nuestro más sentido pésame al compañero Alfredo.

Ahora vamos a protestar de un hecho ocurrido el día del entierro por cuatro curas que no tuvieron la vergüenza de descubrirse al paso del cadáver. Esto, señor gobernador, está castigado por la ley de la República. Esto no se puede tolerar, pues es posible que en la próxima el pueblo ha-

Bar «Nueva España» BURGOS, 6

Especialidad en vinos blancos de La Nava y Café exprés.

Meriendas y bocadillos de todas clases.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA: 8.500.000

SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Bañón, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezón y Mollado

CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual hasta 25.000 pesetas.

CARTILLAS ESPECIALES.-Disponible con ocho días de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres

CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual. 8 días preaviso p. por 100.

DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento A SEIS 4,00 Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interés variable

ga justicia; pero por su mano. Luego no nos llamemos a engaño. ¿El nombre de uno de los que no se descubrieron? Don Santos Carrera, cura párroco de Reinosa.

Nos hemos enterado...

Que la Comisión de Higiene, sujetándose al arbitrio sujeto a la ordenanza núm. 25 de este Ayuntamiento, ha puesto un impuesto según dicha ordenanza a los caseros que no tengan cisterna ni agua en los retretes, se les ha dado de plazo este mes de octubre para su instalación; en caso contrario se les aplicará la ordenanza correspondiente, según las comunicaciones enviadas hasta la fecha dar un total de pesetas 864 al Ayuntamiento de ingresos; también se les ha comunicado que los que no tengan W. C. en las casas comiencen las obras dentro de 48 horas.

El jueves, a las diez de la mañana, tuvo lugar en el Grupo Escolar de niñas de esta ciudad, del que es directora nuestra buena amiga doña Florencia López, una magnífica conferencia pedagógica a cargo de la señorita Legad, profesora de la Normal de Santander, cuyo tema fué tan hábilmente explicado, que muchos de los señores maestros rumoreaban a la salida para poner en práctica la mayoría de los ejemplos que dicha señorita ejecutaba, pues venía provista de material apropiado.

Hay que tener en cuenta que el tema en conjunto se prestaba a que los reunidos sacasen provecho; primero, por la maestría con que eran explicadas las lecciones, a la vez que iban acompañadas de la práctica, teniendo en cuenta que el tema escogido es en su totalidad hermoso, pues punto por punto fué escuchado con gran atención (pues la conferenciante no se me-

recia otra cosa), y que se trataba nada menos que de «educadores» los formadores encargados de formar los hombres del mañana del partido de Reinosa. Ya pueden estos espectadores estar orgullosos y honrados por haber asistido a un acto al que muchos siquiera lo habrán soñado se llevaría a cabo, pues gracias a que tenemos al frente de la enseñanza de la provincia dignísimas personalidades cumplidoras de su deber.

El tema fué «Enseñanza activa». Al ser felicitada la señorita Legad, fué invitada como todos los concurrentes al acto a visitar una exposición de labores en los escaparates de los señores Ridrujo, confeccionados por la culta maestra nacional de Rajejo, doña Trinidad Rivero, saliendo satisfechas todas las señoras maestras, recibiendo la señora Rivero, felicitaciones de la señorita Legad, inspectoras y demás visitantes a las que unimos la nuestra.

En la fonda de la Estación se celebró una suculenta comida, asistiendo unos 60 comensales, seguidamente se trasladaron en autobuses a la Colegiata de Cervatos, firmando todos en el álbum saliendo eneatados. Acto seguido, continuaron para el pintoresco pueblo de Fontibre para ver el nacimiento del Ebro.

La vuelta a la ciudad, que tuvo lugar a las cinco de la tarde, apeándose en el célebre Espolón, fué triunfal, pues la hicieron con cánticos nacionales, admirablemente ejecutados por los ocupantes de los coches. Nuestros visitantes, ¡o sean las señoras inspectoras y la señorita Legad, continuaron el viaje hasta Santander.

Buen viaje, y que pronto se repita tan grata visita, por la que hemos sido honrados los reinosanos.

modernas fueron tomando incremento en Barcelona y en otras partes de España. Pero la reacción acechaba a Ferrer. La Iglesia veía en él un enemigo y poderoso. Se extiende en consideraciones a propósito de las crueldades y de los crímenes por esta última cometidos, aludiendo a la Inquisición. Señala el interés de la Iglesia por eliminar a los hombres más preclaros, y cita, a este propósito, varios ejemplos. Traza la semblanza de lo que pudiera llamarse maestros al uso, para, a continuación, hacer la de los maestros de las escuelas denominadas modernas, con objeto de patentizar el contraste existente entre unos y otros. Los últimos—manifiesta, después de explicar la forma en que daban las lecciones—solían enseñar al aire libre, y cuando el tiempo lo permitía salían al campo, en el que se explicaban los distintos fenómenos de la Naturaleza. Volviendo a referirse a la Iglesia, constata el interés mostrado por ella en controlar la enseñanza para hacer de los niños, en vez de seres pensantes y conscientes, autómatas. Por ello, el afán de Ferrer en fundar sus escuelas donde forjar individualidades, hombres.

Hace algunos escarceos históricos, para demostrar el interés de las clases privilegiadas en seguir sojuzgando al pueblo y hacer que éste continuase sumido en la ignorancia. Menciona la editorial que como complemento a su obra creara Ferrer, editorial en que estaban empleados Mateo Morral y Anselmo Lorenzo, y en la cual se editaban obras de grandes pensadores a precios sumamente económicos, con el fin de que la cultura llegase con facilidad a todos los desheredados. Narra algunos episodios acaecidos en la semana sangrienta de Barcelona, y el estado pasional por que atravesaba por aquel entonces España, e historia la represión que se llevó a cabo y la forma en que se detuvo y mató—sin causa ni motivo alguno que lo justificase—a Ferrer, de cuyo fusilamiento hace una elocuente descripción, dando con ello fin a la conferencia.

A la Escuela Moderna—sigue diciendo—asistían, además de los niños, los adultos. Ferrer quería extender su enseñanza más allá de la infancia. Más tarde—continúa—las escuelas

modernas fueron tomando incremento en Barcelona y en otras partes de España. Pero la reacción acechaba a Ferrer. La Iglesia veía en él un enemigo y poderoso. Se extiende en consideraciones a propósito de las crueldades y de los crímenes por esta última cometidos, aludiendo a la Inquisición. Señala el interés de la Iglesia por eliminar a los hombres más preclaros, y cita, a este propósito, varios ejemplos. Traza la semblanza de lo que pudiera llamarse maestros al uso, para, a continuación, hacer la de los maestros de las escuelas denominadas modernas, con objeto de patentizar el contraste existente entre unos y otros. Los últimos—manifiesta, después de explicar la forma en que daban las lecciones—solían enseñar al aire libre, y cuando el tiempo lo permitía salían al campo, en el que se explicaban los distintos fenómenos de la Naturaleza. Volviendo a referirse a la Iglesia, constata el interés mostrado por ella en controlar la enseñanza para hacer de los niños, en vez de seres pensantes y conscientes, autómatas. Por ello, el afán de Ferrer en fundar sus escuelas donde forjar individualidades, hombres.

Hace algunos escarceos históricos, para demostrar el interés de las clases privilegiadas en seguir sojuzgando al pueblo y hacer que éste continuase sumido en la ignorancia. Menciona la editorial que como complemento a su obra creara Ferrer, editorial en que estaban empleados Mateo Morral y Anselmo Lorenzo, y en la cual se editaban obras de grandes pensadores a precios sumamente económicos, con el fin de que la cultura llegase con facilidad a todos los desheredados. Narra algunos episodios acaecidos en la semana sangrienta de Barcelona, y el estado pasional por que atravesaba por aquel entonces España, e historia la represión que se llevó a cabo y la forma en que se detuvo y mató—sin causa ni motivo alguno que lo justificase—a Ferrer, de cuyo fusilamiento hace una elocuente descripción, dando con ello fin a la conferencia.

A la Escuela Moderna—sigue diciendo—asistían, además de los niños, los adultos. Ferrer quería extender su enseñanza más allá de la infancia. Más tarde—continúa—las escuelas

LOS DEPORTES

Mañana, en los Arenales, Eclipse F. C.-Racing Club

Toca a su fin la organización de este sensacional encuentro, que tendrá por escenario los magníficos campos de los Arenales.

La lucha a presenciarse será emocionante y vistosa, al mismo tiempo que competidísima, porque contra el buen juego de la delantera racinguista se opondrá la resistencia y defensa de las líneas zagueras eclipsistas, puntales muy firmes del equipo de los Arenales.

Ambos equipos presentarán sus mejores elementos, reapareciendo ante la afición cántabra en las líneas eclipsistas, y en su puesto de medio, el ex racinguista Hernández.

Nota oficiosa de la Federación Cántabra de Fútbol

En reunión celebrada el miércoles último por el Comité ejecutivo, entre otros acuerdos, se adoptaron los siguientes:

Inhabilitar por dos meses, a partir del día 10 del actual para actuar en toda clase de partidos, al jugador del Club Victoria C. D. de Ramales, de acuerdo con lo que dispone el artículo 81, párrafo segundo del reglamento de partidos y competiciones.

Inhabilitar por dos semanas, a partir de la misma fecha a los jugadores del Tetuán F. F. Miguel Villanueva y Manuel Ruiz, según el párrafo primero del aludido artículo.

De conformidad con lo que dispone el artículo sexto de los Estatutos, por la presente se convoca a Asamblea general extraordinaria de clubs, que tendrá lugar en nuestro domicilio social el próximo domingo día 23 de los corrientes, a las once de la mañana, en la que se tratará únicamente de la dimisión del Comité ejecutivo y elección de nuevos cargos.

Se encarece la más puntual asistencia.

Relación de los partidos del campeonato regional que se celebrarán en el día de mañana:

DE PRIMERA CATEGORÍA

Campos de los Arenales.—Eclipse Racing Club, a las tres y cuarenta y

Campeonato Regional Cántabro Domingo, 16, a las 4 menos cuarto Eclipse F. C. - Racing Club Sub-campeón Campeón

cinco de la tarde. Arbitro, señor Simón. Jueces de línea, señores Salaverry y Bustamante. Delegación Comité Regional.

Campo del Malecón (Torrelavega). Club Deportivo de Torrelavega-Club Deportivo de Palencia, a las tres y cuarenta y cinco de la tarde. Arbitro, señor Salaverry (F.). Jueces de línea, señores Rodríguez y Sumillera. Delegación Comité Regional, señor Ortiz.

DE SEGUNDA CATEGORÍA

Campos de Miramar.—Unión Montañesa-Santaofa F. C., a las tres y media de la tarde. Arbitro, señor Poli-

dura. Jueces de línea, señores Blanco y Vazquez (auxiliares). Delegado, señor Peláez.

Campos de Sport de Barreda.—Barreda Sport-Unión Club de Astillero, a las tres y cuarenta y cinco de la tarde. Arbitro, señor Rivero. Jueces de línea, señores Arce y Aurora (auxiliares). Delegado, señor Más.

Campos de Sport de Ramales.—A las tres y cuarenta y cinco de la tarde.—Club Victoria C. D. de Ramales-Vimemar F. B. C. Arbitro señor Gómez. Jueces de línea señores González y Bevide, auxiliares. Delegado, señor González Bolado (M.).

Campos de San Francisco (Reinosa).—A las tres y media de la tarde. Club Deportivo Naval de Reinosa-Cultural Deportiva de Guarnizo.—Arbitro, señor Real. Jueces de línea, señores Ferreira y Santamaría, auxiliares. Delegado, señor Pérez (S.).

Tercera categoría.—Campos de Miramar.—A las once de la mañana. Libertad F. C.-Unión Juventud. Arbitro, señor Bravo. Delegado, señor Angulo (E.).—El Comité.

Ciclismo

Campeonato provincial de Fondo

Se recuerda a los corredores que el sentido en que debe ser cubierto el circuito al llegar a Solares es el siguiente: Solares, Pámanes, Liérganes, La Cavada, Solares.

Se les recuerda igualmente que tendrán derecho a hacerse transportar en su respectivo auto seguido oficial un juego de ruedas preparado para ser utilizado en caso de pinchazo o rotura de llanta.

Los controles de Solares, Liérganes y La Cavada serán sólo de bebidas, a menos que los corredores encarguen previamente se les tenga preparada alimentos. Tanto bebidas como alimentos pueden ser entregados al corredor en cualquier lugar del recorrido, pero nunca desde un vehículo, sea éste de la clase que sea.

La carrera se celebrará con cualquier tiempo, pues en otro caso no podría ser seleccionados a tiempo los que deban participar en el Campeonato de España.

Nuevo premio

La Casa Hergo ha creado un premio de diez pesetas para el corredor clasificado en el último lugar. Por lo tanto y como eran ya cinco los premios que se concedían y son seis los corredores inscriptos habrá premios para todos.

Aviso para los dueños de autos seguidores

Se advierte a los señores que se han ofrecido generosamente a seguir a los corredores con sus autos, que la carrera se celebrará con cualquier tiempo, y que deberán acudir a la Alameda de Oviedo, como asimismo los corredores, media hora antes de la salida del primero, o sea a las ocho y media de la mañana.

Allí se procederá al sorteo de puestos de salida de citados automóviles.—El Comité.

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES: ALAR DEL REY, ASTORGA, ASTILLERO, BARRUELO, BURGOS, CABEZÓN DE LA SAL, CERVERA DEL PISUERGA, CISTHERNA, CIUDAD RODRIGO, FRÓMISTA, GUIBUÉLO, LA BAÑEZA, LAREDO, LEÓN, LLANES, NUEVA (ASTURIAS), PALENCIA, PAREDES DE NAVA, PONFERADA, POSADA DE LLANES, POTES, RAMALES, REINOSA, SAHAGÚN, SALAMANCA, SALAS DE LOS INFANTES, SANTIBÁÑEZ DE BEJAR, SANTAÑA, SELAYA, TORRELAVEGA, UNQUERA, VALENCIA DE DON JUAN Y VILLADIEGO CAPITAL 15.000.000 PESETAS DESEMBOLSADO 8.400.000 IDEM FONDO DE RESERVA 13.000.000 IDEM

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.—DEPOSITOS a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual; a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS.—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, diáponible, con preaviso de ocho días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, desentanto y negociación de letras documentarias o simples, aceptación, domiciliación, préstamos sobre mercancías en depósito, tránsito, etc.; negociaciones de monedas extranjeras, afianzamiento y cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc.; cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores. Caja de Seguridad para particulares.

Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

Bar Moderno

Alameda Primera (frente al Cinema)

Especialidad en vinos blancos de la Nava y café exprés.

Meriendas y bocadillos de todas clases

TEMAS SOCIALES

¿CRISIS DE PRODUCCIÓN?

El problema del paro forzoso es una consecuencia fatal del régimen capitalista que no tendrá solución posible, en tanto subsistan las causas que le determinan.

No hemos de mantener la tesis de los economistas de mentalidad burguesa que afirman que en el mundo existe un gran exceso de producción originado por el aumento constante del maquinismo moderno y la racionalización del trabajo que trae como consecuencia inmediata el desplazamiento de brazos.

La gran depresión económica existente en el mundo en la post-guerra, no es motivada precisamente porque haya exceso de producción. El problema no es de producción, sino de distribución. Negamos la existencia excesiva de productos. Lo que si hay es, una gran escasez de consumo.

Se da el fenómeno de que, a medida que la producción aumenta, disminuye el consumo en proporción inversa. Lo razonable sería lo contrario; que, a medida que aumentase la capacidad productora, aumentase asimismo en la misma proporción, la capacidad adquisitiva de los consumidores.

La burguesía, no restringe la producción porque haya exceso de mercancías, sino para que éstas alcancen en el mercado precios más elevados. Ocurre también, que el progreso mecánico se realiza con perjuicio exclusivo de los trabajadores, desplazando los brazos y originando la miseria creciente, porque la burguesía lo acepta con miras exclusivas a la es-

peculación del capital. El móvil, es siempre el mismo; producción máxima con la menor cantidad de brazos, para evitar el pago de salarios y aumentar el rendimiento del trabajo por medio de la racionalización e especialización.

No hay solución posible para este problema dentro del sistema capitalista, pero pueden mitigarse sus efectos y disminuir en lo posible el número de los desocupados. Para ello, ha de empezarse por la reducción de la jornada, la supresión del trabajo a destajo y evitación de la multiplicidad de cargos. La implantación de la jornada de seis horas, sería por el momento la medida más eficaz en este sentido.

En cuanto a la desproporción existente entre la producción y el consumo, no ha de subsanarse limitando la producción, sino por el contrario, aumentando la capacidad adquisitiva de los consumidores; esa capacidad se adquiere en primer lugar, mediante el abaratamiento de los productos, medida que aumentaría el consumo en proporción considerable. La implantación de salarios elevados, es otro factor importante para aumentar el consumo.

Para conseguir el abaratamiento de los productos, hay que limitar los beneficios de la burguesía ejerciendo el control obrero sobre la producción. No el control impuesto por los organismos puramente burocráticos creados por el Estado, sino el que ejerzan directamente los Sindicatos obreros.

Por otra parte, proporcionando trabajo a los obreros desocupados, se les convierte con ello en consumidores.

Disminúyanse los gastos de la burocracia estatal, policía, ejército y armamentos, aplicando esos gastos para obras públicas que den trabajo a los desocupados.

Prociérese que el progreso redunde también en beneficio de los trabajadores, reduciendo las horas de jornada y humanizando el trabajo.

Las medidas indicadas, no resolverían el problema, pero serían un paliativo que dentro del régimen burgués, mitigaría considerablemente los efectos del paro forzoso.

Pero ocurre todo lo contrario. Los Gobiernos aumentan constantemente los presupuestos de la policía y para fines bólicos. En lugar de facilitar el intercambio de productos entre las naciones y hacer accesibles las mercancías a todos los mercados, los Gobiernos van tejendo paulatinamente una tupida red de leyes «protectoras» que encadenan e inmovilizan el intercambio internacional, restringiendo las importaciones y exportaciones con medidas arancelarias especiales, que hacen inaccesibles a unos países los productos de otros. Así se da el caso de la implantación de industrias completamente exóticas, que para poder subsistir, han de implantarse aranceles verdaderamente prohibitivos. Tal ocurre en España con la industria azucarera, que para poder sostenerse, tiene que pagar el pueblo ese produc-

to a precios exorbitantes, mientras en Cuba se limita la zafra de seis millones de toneladas a cuatro, quedando en los campos anualmente dos millones de toneladas de caña sin cortar, que tampoco muelen los ingenios.

Esas medidas restrictivas traen como consecuencia, la paralización de los transportes, y especialmente de las flotas mercantes de todos los países, cuyos buques, en número considerable, se hallan amarrados en los puertos por falta de flete, debido a que los productos que debieran transportar de uno a otro contino del globo, son destruidos en sus centros productivos o limitada su producción, para que alcancen precios más elevados en los mercados de demanda.

Así procede la economía capitalista cuya desaparición temen algunas gentes, como si no sería un hecho feliz para la humanidad su derrumbamiento definitivo, para sobre sus ruinas, poder establecer nuevas normas de convivencia social.

A. Hurbie

VIDA SOCIETARIA

Casa del Pueblo ASOCIACION PROVINCIAL DE EMPLEADOS DE OFICINA.—Se pone en conocimiento de los afiliados a esta Asociación, que se han recibido en esta Secretaría los ejemplares del número 2 de «Control», periódico de nuestra Federación Nacional.

Los que deseen adquirirle pueden pasar por Secretaría, todos los días laborables, de siete a nueve de la noche.

ASOCIACION MONTAÑESA DE INQUILINOS.—Estando próxima a discutirse por el Parlamento la ley definitiva de inquilinato, rogamos a todos los socios e inquilinos, que les pueda interesar, se pasen por la Secretaría de esta Asociación para informarse de las gestiones llevadas a

cabo sobre el particular, así como de las modificaciones más importantes que en el proyecto de ley figuran incluidas. Al propio tiempo se harán algunas observaciones importantes relacionadas con las aspiraciones que defendemos.

Horas de oficina, de 6 a 8 de la tarde, en el domicilio social, Segismundo Moret, 3, 1.º derecha.—La directiva.

SOCIEDAD DE TRABAJADORES DEL MUELLE.—Se pone en conocimiento de todos los compañeros que la Comisión revisora de ingresos se halla a la disposición de los mismos, hasta el sábado, de seis y media a siete y media, al objeto de recoger cuantos informes y denuncias con los nuevos ingresos se relacionen.

SOCIEDAD DE REPARTIDORAS DE PAN.—Celebrará junta general ordinaria HOY, a las siete y media de la tarde. Siendo los asuntos a tratar de gran interés, se recomienda la más puntual asistencia.

SECCION DE HIGIENE INFANTIL

NECESIDAD DE PRACTICAR LA VACUNACION ANTITUBERCULOSA EN EL RECIEN NACIDO

Todo padre debe conocer el extraordinario peligro que tiene el recién nacido de infectarse de tuberculosis. Debe saber también que la gravedad de la infección tuberculosa es tanto mayor cuanto más temprana es la infección.

En Santander, el peligro es aun más grave que en otras provincias. El 5 por 100 de nuestros niños se infectan antes de terminar el primer año de su vida. De estos infectados más del 70 por 100 mueren rápidamente, víctimas de las numerosas formas clínicas de esta terrible enfermedad, especialmente de meningitis tuberculosa.

De todos los medios de lucha contra la tuberculosis, ninguno posee la eficacia y el valor práctico que tiene la vacunación antituberculosa por medio de la vacuna B. C. G. Su uso se ha generalizado por todo el mundo, y nada justifica que en Santander, provincia en donde mueren anualmente por esta enfermedad 300 personas más que las que debieran morir, si la proporción fuese la misma que en toda España, no se use este medio preventivo, tan eficaz que no solo evita la infección tuberculosa de los niños, sino que reduce considerablemente la mortalidad infantil por todas las causas de enfermedad.

Una estadística reciente que se refiere a 443.656 vacunados en distintos países, demuestra que dentro del primer año de la vida mueren solamente 79 de cada mil vacunados, mientras que de cada mil no vacunados mueren 153. La vacunación antituberculosa, por lo tanto, reduce a la mitad el peligro de muerte del niño, dentro del primer año de su vida.

La vacuna B. C. G. es tan inofensiva como eficaz; se administra por la boca en una cucharadita de leche, y se suministra gratuitamente por el Instituto Provincial de Higiene.

Con carácter también gratuito, una

instructora sanitaria o enfermera titulada, acudirá a la casa del recién nacido, cuando se solicite la vacuna, y dará cuantas instrucciones los padres precisen para realizar esta práctica, que es necesario ejecutar dentro de los diez o quince primeros días después del nacimiento.

Vida política y cultural

PARTIDO REPUBLICANO DEMOCRÁTICO FEDERAL DE ALIANZA DE IZQUIERDAS DE SANTANDER

Se pone en conocimiento de todos los afiliados que, este Partido celebrará junta general el próximo sábado, en su domicilio social, Peña Herboza, 11, a las siete de la tarde en primera y a las siete y media en segunda.

ORFEÓN SOCIALISTA «PABLO IGLESIAS»

Se convoca a la Directiva de este Orfeón para el día 15, a las ocho de la noche en el local de ensayos. Se ruega puntual asistencia.

ACCION REPUBLICANA (Consejo local de Santander)

El domingo, día 16, a las once de la mañana en primera convocatoria y a las once y media en segunda, celebrará Asamblea general extraordinaria este Partido en la secretaría del mismo, Méndez Núñez, 16, para tratar la siguiente orden del día:

Proyecto de traslado de local. Dar cuenta de los trabajos relacionados con la reciente visita a Santander de nuestro presidente del Consejo local, Excmo. señor don Manuel Azaña.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se recomienda acudan el mayor número de afiliados y la puntual asistencia.

Lea usted LA REGION

TALLERES DE TETUAN Construcciones metálicas y mecánicas... JACINTO FERNANDEZ

ESPECIALIDADES: Fustería, hidrotarapia, Saneamiento, Calefacciones, Robinería y nituelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena.

Todo nuevo - Todo barato FABRICA DE PARAGUAS PEDRO ALBENDEA - PUNTIDA, 1



¿usted fuma? Cuidé del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles. G. RODRIGUEZ PRIETO

CONSERVAS ALBO SANTOÑA (SANTANDER)

Por fin de temporada se liquidan objetos de cerámica. - Cunas, a 5 pesetas - Andadores niño a 3 pías BURGOS, 12

Máquinas de escribir REMINGTON - UNDERWOOD máquinas de ocasión de otras marcas REPARACIONES CENTRO MECANOGRAFICO

LA IDEAL SANTIAGO DE CANTABRIA

ANUNCIOS ECONÓMICOS

PASE USTED POR CALDERON 1 y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Navarra. FILMS SELECTOS, Revista cinematográfica.

Table with train schedules for SANTANDER-MADRID, SANTANDER-ASTILLERO, SANTANDER-BILBAO, and TRENES PROVINCIALES. Columns include Salidas, Llegadas, and various train types.

LA DECORATIVA, Arcillero, 5. Papel pintado, pinturas preparadas. EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinoso. GUTIERREZ, Fábrica de artículos de viaje.

La revalidación de méritos debiera ser cada dos años, por eso EL IRIS diariamente demuestra que es la Casa que más barato vende. Calle de la Compañía, número 6.

¡¡OBREROS!! Las alpargatas fabricadas por los compañeros de Cabezón de la Sal (Santander), afiliados a la Unión General de Trabajadores, llevan siempre la marca CAO (Cooperativa Alpargatera Obrera)

Continúan enfermos, aunque leves, los ministros de Gobernación y Trabajo

"El Sol" asegura que la Agrupación Al Servicio de la República llegará a su disolución y parte de sus componentes pasarán a Acción Republicana y otros al Partido Conservador

Malestar en el campo

Badajoz.—En el pueblo de El Charre del término municipal de Garrovilla, unos desconocidos se internaron en una finca, apoderándose de 23 cabezas de ganado que han trasladado y vendido en otra localidad.

En la zona de El Zorrero varios obreros sin trabajo internándose en los campos de labor obligaron a los colonos para que se retirasen, comenzando ellos mismos los trabajos de roturación.

Se dió aviso a la Guardia civil de lo que ocurría, y una vez personada en aquel lugar, obligó a los obreros para que abandonasen las tierras de que se habían apropiado.

Estafa de un millón de pesetas

Valencia.—Ante la denuncia presentada por varios clientes de una Compañía financiera, con su residencia central en Barcelona, hoy el Juzgado intentó detener al delegado de la misma en esta población señor don Pedro Vicente Mas.

El motivo de la denuncia parece que esta inspirado en la noticia de haberse procedido al alzamiento de la cantidad de un millón de pesetas.

Disposiciones de la «Gaceta».

Madrid.—El periódico oficial publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Guerra.—Autorizando al ministro para que presente a las Cortes un proyecto de ley relativo al curso de coronales del Ejército.

Trabajo. | Designando se publique el acuerdo del Jurado mixto de las Compañías de Ferrocarriles y que se hagan constar en una nota la cuantía y alcance de las horas extraordinarias de los empleados de los trenes y otra idéntica y relativa a los empleados de los pasos a nivel.

El estado de Largo Caballero

Madrid.—El ministro de Trabajo, señor Largo Caballero, que como se sabe continúa enfermo, anoche a las siete, fué visitado por un especialista que le ordenó absoluto reposo.

Por tal motivo, el señor Largo Caballero no podrá atender sus actividades políticas hasta dentro de algunos días.

Comentarios de la Prensa

Madrid.—«El Sol» se refiere en un suelto a la formación del bloque de izquierdas republicanas y dice que la formación de dicho bloque será el mejor instrumento para facilitar la retirada de los ministros socialistas, que quieren dejar libre el campo a los elementos republicanos.

Agrega que la retirada que ahora pretenden los elementos socialistas, no podría ser una solución ni tampoco aprovecharía a nadie y que en cambio dañaría a todos, incluso a las derechas republicanas.

Termina diciendo que los socialistas deben continuar por ahora en el Gobierno, puesto que su eficacia dentro del mismo está bien acogida.

«El Liberal», en su editorial, se refiere a comentar los presupuestos para el ejercicio del año 1933, y dice que el aumento de doscientos millones en Obras Públicas aunque es considerable, es insuficiente para dar remedio a la tremenda crisis de trabajo.

Sin embargo, estima que ese aumento destinado a la construcción de obras hidráulicas remediará en parte la enorme crisis del paro.

Se refiere también al aumento del

ejercicio de Instrucción Pública, y pasa a continuación a analizar los de Agricultura y Trabajo, para detenerse ampliamente en el de Guerra.

«Informaciones» cambia de empresa

Madrid.—«El Socialista», ampliando lo que ayer decía sobre la adquisición de un periódico de Madrid para el partido que acudilla el ex ministro de la Gobernación don Miguel Maura, parece que el periódico indicado para este fin será el diario de la tarde «Informaciones», que según asegura ha sido adquirido o lo será en breve por don Valentín Ruiz Senén y por un banquero de provincia.

La Agrupación al Servicio de la República llega a su disolución

Madrid.—El periódico «El Sol», se refiere en un suelto a los rumores hechos circular sobre la disolución de la llamada Agrupación al Servicio de la República.

Agrega el mismo periódico que al desaparecer esta agrupación política, ello no quiere decir que don José Ortega y Gasset se retire de la vida política, pero que es muy probable que al llegar esta disolución muchos de los diputados que a ella pertenecían se pasen unos a las filas del partido que dirige don Manuel Azaña, mientras que otros irán a engrosar las filas del naciente partido conservador.

El Congreso de la U. G. T.

Madrid.—Hoy continuó sus tareas el Congreso de la Unión General de Trabajadores, con asistencia de numerosos delegados y bastante público. Fué leída y aprobada la Memoria y

plena demostración de los anhelos revolucionarios de la clase trabajadora de Madrid.

Se refiere también a la consigna de que el cuartel de la Montaña anunciaría su colaboración en el movimiento lanzando cohetes luminosos; pero que aquéllos no hicieron su aparición en el espacio.

Se da cuenta de las claves predispuestas para el conocimiento de las organizaciones de España, y las cuales fueron destruidas por los registros policíacos.

También se enumeran los trabajos preparados por don Fernando de los Ríos para coadyuvar la revolución y cuyas claves igualmente fueron advertidas por los registros efectuados por la policía.

Cuando Trifón Gómez se lamentaba de la ausencia del ministro del Trabajo, Largo Caballero, uno de los delegados, dijo en voz alta:

—Largo Caballero se ha puesto enfermo del susto.

Las palabras pronunciadas por este delegado fueron reprobadas por los demás asistentes al Congreso.

Esta tarde han vuelto a reunirse los delegados y se espera que la jornada de la sesión de esta noche sea verdaderamente interesante.

Declaraciones del ministro de Hacienda

Madrid.—«El Sol» publica en su número de hoy, unas declaraciones hechas por el ministro de Hacienda a uno de sus redactores.

Dice el señor Carner que los futuros presupuestos deben confeccionarse sujetándose a un método radicalmente diferente al hasta hoy realizado.

Dice que los ministros en su deseo de intensificar la actividad de sus de-

partamentos hacen las cifras de los presupuestos sin fijar las cantidades de los ingresos, y que para lo sucesivo es necesario seguir el método que exigen las casas bien ordenadas.

Agrega que una vez que los ministros tienen terminada la confección de los presupuestos de los diferentes ministerios, comienza para el ministro de Hacienda la labor más penosa, difícil y antipática, tan difícil y antipática, que después de la profesión del veredicto, cree el ministro que no existe otra.

Dijo también que los 4.780 millones de pesetas que figuran en los presupuestos para el año próximo, sólo consta un ingreso global de 4.100 millones de pesetas, a los que habrá que añadir veinticinco millones correspondientes al ejercicio de 1934, procedentes de la deuda del Estado, y de otros sesenta millones de la emisión de valores del Estado.

Terminó diciendo el señor Carner, que esperaba que los diputados supieran perdonarle; pero que también como él comprenderían que no es obra fácil prometer como el abrir la mano.

Incendio por venganza

Orense.—En la fábrica de aserrar maderas, propiedad de Basilia López, se declaró un incendio, que destruyó la maquinaria y existencias.

Se cree que el incendio ha sido por venganza, y como presunto autor del

mismo ha sido detenido Manuel Farros.

Maura ha hecho una conquista política

Huelva.—El partido político Agrupación de Derecha Democrática, de la provincia de Huelva, dirigido por el ex gobernador don Diodisio Cano, ha acordado adherirse al Partido Conservador que acudilla el señor Maura, y ha dirigido a la opinión un manifiesto explicando su cambio de actitud.

Contrabandista tiroteado

Algeciras.—Cuando intentaba pasar en la bicicleta que montaba ciertos productos de contrabando, el individuo llamado Juan Calvente, fué sorprendido por una pareja de carabineros, que le echaron el alto.

Entonces el contrabandista, lejos de obedecer a los agentes, aceleró la marcha, por lo que se vieron precisados los carabineros de lanzar algunos disparos contra él, llegándole a lesionar en el antebrazo derecho.

Animación en Jaén

Jaén.—Con motivo de las fiestas de San Lucas, reina gran animación en la población.

Esta mañana, en la mina llamada «El Pinto», sita en la Carolina, ocurrió un desprendimiento de tierras secundo a varios obreros.

En el accidente falleció el minero Joaquín Pereira.

Explosión de un petardo

Valencia.—Esta madrugada hizo explosión un petardo que había sido colocado en un poste de la Compañía Nacional de Teléfonos.

Un obrero decapitado por un tren

Madrid.—El inspector de Vigilancia en la estación de las Delicias ha dado cuenta al Juzgado de que en el tren corto descendente de Talavera, un obrero que viajaba en el convoy se lanzó a la vía pereciendo decapitado.

Parada oficial de ganado

Por orden de la Dirección general de Ganadería e Industrias Pecuarias ha quedado establecida en la Estación Pecuaria de Campogiro una parada de ganado bovino. Dispone la Estación, por ahora, de tres magníficos toros de pura raza parda Suiza Schwyz. El servicio será completamente gratuito y únicamente se exigirá al ganadero un certificado de Sanidad expedido por el veterinario municipal de su jurisdicción, en el que se haga constar que las hembras que lleven a la parada no proceden de estable infectado ni han padecido aborto contagioso.

¡Ya están ahí!

En esta ciudad, alegre y confiada socialmente, hasta que vino LA REGION, en su segunda época, se ha dado tal grito por los asistentes al Banco Mercantil a las once y cuarto de esta mañana, ya que oyeron formidable disparo, que les atronó los oídos. El caso es el siguiente:

Cuando se efectuaban las operaciones bancarias en este día final de semana, tuvo la ocurrencia de Lluís una pistola el empleado Fernando Ruiz, al que se le disparó, sin que llegara a ninguno, pero como el calibre del arma era nada menos que el .38, fué tal la explosión, que causó la siguiente alarma entre los afortunados bancarios, que no hacían más que mirarse, esperando ver aparecer al obrero de blusa y vez cubierta que con pistola en mano, les pidiera el dinero y la vida.

Minutos después, el jefe de la dependencia, y ante el milagro de haber «atrancado» y el no menos milagro de no haber heridos, ordenó todo el mundo a su puesto de trabajo, y al público que se marchara a tomar té, porque el susto fué mayúsculo.

El estado del ministro de Gobernación

Madrid.—Hoy nos hemos enterado que el estado del ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, sigue en mejoría habiendo desaparecido la fiebre que sufría en días anteriores motivada por una afección a la garganta.

Lo asiste el doctor Cardenal. El conflicto de los gráficos de San Sebastián

San Sebastián.—El conflicto de los obreros gráficos en esta población, continúa en el mismo estado. Por tal causa hoy tampoco se han publicado los periódicos.

Han celebrado esta mañana una reunión los obreros de la «Gráfica» y los de la «Gráfica Guipuzcoana» acordando que el lunes próximo se publique la acostumbrada «Hoja Oficial».

El día del presidente del Consejo

Madrid.—Esta mañana el presidente del Consejo recibió en su despacho del Ministerio de la Guerra la visita del fiscal de la República, la del general Ruiz Trillo y la de otros jefes del Ejército.

También visitaron al señor Azaña el embajador de Italia y otras personalidades. Hablando con los periodistas el jefe del Gobierno, los dijo que el lunes se

propone asistir a la inauguración del curso de Topografía y cuyo acto tendrá lugar en el campamento de Carabanchel y al cual acudirá con sus ayudantes.

El ministro de Instrucción Pública sale para Salamanca

Madrid.—Esta mañana, y acompañado de don Miguel Unamuno, salió para Salamanca el ministro de Instrucción Pública, don Fernando de los Ríos.

El señor De los Ríos se propone asistir mañana a la inauguración de la Escuela Superior del Trabajo. El lunes regresará a Madrid.

Una equivocación con disparo.

Madrid.—José García, que se encuentra en Madrid para asistir a las reuniones del Congreso de la U. G. T. como delegado de la provincia de Murcia y que se hospedaba en la casa número 2 de la Glorieta de las Pirámides, al dirigirse anoche a su habitación se equivocó de cuarto, y cuando introducía la llave para penetrar en el que ocupaba, creyendo que se trataba de algún ladrón hizo uso de una pistola y disparó repetidas veces, sin que afortunadamente ninguno de los disparos llegaran a herirle.

José García dió cuenta de lo ocurrido en la Comisaría inmediata y ordenó la inmediata detención del autor de los disparos por carecer de la debida licencia de uso de armas.

Un obrero decapitado por un tren

Madrid.—El inspector de Vigilancia en la estación de las Delicias ha dado cuenta al Juzgado de que en el tren corto descendente de Talavera, un obrero que viajaba en el convoy se lanzó a la vía pereciendo decapitado.

Parada oficial de ganado

Por orden de la Dirección general de Ganadería e Industrias Pecuarias ha quedado establecida en la Estación Pecuaria de Campogiro una parada de ganado bovino. Dispone la Estación, por ahora, de tres magníficos toros de pura raza parda Suiza Schwyz. El servicio será completamente gratuito y únicamente se exigirá al ganadero un certificado de Sanidad expedido por el veterinario municipal de su jurisdicción, en el que se haga constar que las hembras que lleven a la parada no proceden de estable infectado ni han padecido aborto contagioso.

¡Ya están ahí!

En esta ciudad, alegre y confiada socialmente, hasta que vino LA REGION, en su segunda época, se ha dado tal grito por los asistentes al Banco Mercantil a las once y cuarto de esta mañana, ya que oyeron formidable disparo, que les atronó los oídos. El caso es el siguiente:

Cuando se efectuaban las operaciones bancarias en este día final de semana, tuvo la ocurrencia de Lluís una pistola el empleado Fernando Ruiz, al que se le disparó, sin que llegara a ninguno, pero como el calibre del arma era nada menos que el .38, fué tal la explosión, que causó la siguiente alarma entre los afortunados bancarios, que no hacían más que mirarse, esperando ver aparecer al obrero de blusa y vez cubierta que con pistola en mano, les pidiera el dinero y la vida.

Minutos después, el jefe de la dependencia, y ante el milagro de haber «atrancado» y el no menos milagro de no haber heridos, ordenó todo el mundo a su puesto de trabajo, y al público que se marchara a tomar té, porque el susto fué mayúsculo.

El estado del ministro de Gobernación

Madrid.—Hoy nos hemos enterado que el estado del ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, sigue en mejoría habiendo desaparecido la fiebre que sufría en días anteriores motivada por una afección a la garganta.

Lo asiste el doctor Cardenal. El conflicto de los gráficos de San Sebastián

San Sebastián.—El conflicto de los obreros gráficos en esta población, continúa en el mismo estado. Por tal causa hoy tampoco se han publicado los periódicos.

Han celebrado esta mañana una reunión los obreros de la «Gráfica» y los de la «Gráfica Guipuzcoana» acordando que el lunes próximo se publique la acostumbrada «Hoja Oficial».

El día del presidente del Consejo

Madrid.—Esta mañana el presidente del Consejo recibió en su despacho del Ministerio de la Guerra la visita del fiscal de la República, la del general Ruiz Trillo y la de otros jefes del Ejército.

También visitaron al señor Azaña el embajador de Italia y otras personalidades. Hablando con los periodistas el jefe del Gobierno, los dijo que el lunes se

Gran Casino del Sardinero
Mañana, de cinco a nueve y media,
BAILE en estos suntuosos salones
Entrada de caballero, DOS PESETAS - Entrada de señora, GRATIS
BAR, PRECIOS CORRIENTES

EL ALCAZAR PLAZA DE NUMANCIA
EL MEJOR SALON DE BAILE
Recientemente restaurado - Imejorable orquesta americana
compuesta por once profesores
Mañana domingo, de cuatro y media de la tarde a nueve de la noche

:-: Café Cántabro :-:
El predilecto de las familias - Café exprés - Licoras de las mejores marcas
Burgos, 1. Teléfono 36-57
Grandioso éxito de LILLA AND SANTI
pareja de bailes y canciones
Hoy
JULI Y GASTON
solo por dos días
Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

ALFA
Construcción nacional - Supera a todas
- y cuesta la mitad -
AL CONTADO Y A PLAZOS
Calderon, 1, SANTANDER
TELEFONO 22-23
Sucursal en Torrelavega:
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 68
Radio - Fonos - Discos «Regal»
Representante: G. PERUJO

Gran Kursaal "La Tierruca" Segismundo Moret, 7
Tel. 35-32 - Santander
Programa monstruo - 4 artistas, 4
Goyita Albeniz bailes Mercedes Viana cantos y baile
Condessa de Turia rumbas Isabel Imperio frívola
ARTE - ALEGRIA - FRIVOLIDAD
El Concert de las caras bonitas
Sesiones a las 10, 11 y 12 de la noche - Cabaret 11 noche en adelante.
Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde